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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DOS RIOS MOGI
GUAÇU E PARDO – GD6

Aos quatro dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, realizou-se de forma remota, pela plataforma

Microsoft Teams, a 5ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros dos Rios Mogi, Guaçu e Pardo —

CBH Mogi-Pardo (GD6), com a seguinte ordem do dia: Item 1: Abertura; Item 2: Verificação de quórum, indicação das entidades

faltosas e alterações das representações; Item 3: Contextualização da AGEGRANDE; Item 4: Projetos de educação ambiental

(Instituto Parcel); Item 5: Plano Mineiro de Segurança Hídrica: Banco de Projetos; Item 6: Criação de instância de acompanhamento

do descomissionamento de Caldas; Item 7: Calendário de reuniões para 2026; Item 8: Processo eleitoral / habilitados no cadastro

reserva; Item 9: Relatório de atividades de 2025; Item 10: Definição do Grupo Integrado de Acompanhamento do Contrato de Gestão

(GIACG); Item 11: Outros assuntos. Membros presentes: Eduardo de Araújo Rodrigues – Instituto Mineiro de Gestão das Águas

(IGAM); Alexandre César Nunes Teixeira – Polícia Militar de Minas Gerais (PMMG); Regina Márcia Pimenta Assunção – Instituto

Estadual de Florestas (IEF); Antônio Carlos Andrielli – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais

(EMATER); Rafaela Macedo Soares – Município de Guaxupé; Cláudio Júnior Araújo – Município de Andradas (Vice-Presidente); Fábio

Augusto Zincone – DME Energética S.A.; Rogério Araújo Dias – Departamento Municipal de Água e Esgoto de Poços de Caldas

(DMAE); Ângelo Angelini Neto – Conselho Regional de Biologia da 4ª Região (CRBio-04); José Edilberto da Silva Resende

(representado por Terezinha Couto) – Associação Poços Sustentável (APS); Paulo Roberto Pinheiro – Conselho Regional de

Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (CREA-MG); Convidados: Cassia de Freitas – Diretora Presidente Instituto Parcel; Gustavo

Luiz Godoi de Faria Fernandes – Gestor Ambiental em exercício na Assessoria de Programas, Projetos e Pesquisa em Recursos

Hídricos - ASPRH do Instituto Mineiro de Gestão de Águas IGAM. Escritório de apoio: Ingrid Delgado Ferreira – AGEGRANDE;

Ágata Noemi da Silva – AGEGRANDE; Lara Aparecida Silva Corrêa – AGEGRANDE. Item 1 - Abertura da Reunião: Cláudio Júnior

Araújo, vice-presidente do CBH Mogi Guaçu e Pardo, iniciou a reunião agradecendo a presença dos conselheiros, convidados e da

equipe técnica. Ele informou que o presidente, o Sr. José Edilberto não pôde estar presente devido a um compromisso agendado

anteriormente e solicitou a Ágata Noemi, representante da Secretaria Executiva da AGEGRANDE, a proceder com a verificação do

quórum. Item 2 - Verificação de quórum e atualização das representações: A Sra. Ágata Noemi realizou a verificação do quórum

junto aos conselheiros, confirmando o quórum da reunião. Foram comunicadas as substituições e ajustes nas representações

institucionais, homologadas pelo IGAM, assegurando a paridade regimental entre Poder Público, Usuários e Sociedade Civil. Item 3 –
Contextualização da AGEGRANDE: A Sra. Ingrid Delgado Ferreira, nova gestora de contrato da AGEGRANDE, se apresentou e

destacou sua experiência trabalhando junto aos comitês a aproximadamente dez na AGEVAP e reafirmou o compromisso de

continuidade das atividades de secretaria executiva. O vice-presidente ressaltou a importância de alinhar a rotina administrativa com a

diretoria e o escritório de apoio, propondo um plano de trabalho integrado. A Sra. Ágata Noemi informou que o presidente em

momento anterior ao da reunião manifestara interesse em realizar uma reunião extraordinária para apreciação das atas pendentes. A

plenária aprovou o encaminhamento por consenso, ficando a AGEGRANDE encarregada de propor data e convocação. Item 4 –
Projetos de Educação Ambiental (Instituto Parcel): A Sra. Cássia de Freitas, diretora-presidente do Instituto Parcel, apresentou os

resultados do projeto “Navegando no Rio do Peixe para conhecê-lo e preservá-lo” e “Como está nosso Rio do Peixe hoje?”, voltados à

mobilização social e educação ambiental. As ações incluíram visitas monitoradas no Rio do Peixe, oficinas de compostagem,

vivências sobre manejo de resíduos e preservação de nascentes, envolvendo escolas e comunidades locais. O vice-presidente do

CBH Mogi Guaçu e Pardo elogiou a iniciativa e solicitou o compartilhamento do material técnico e audiovisual com os demais

membros do comitê. Ficou acordado que o Instituto Parcel encaminharia relatório e material final à AGEGRANDE, para divulgação
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Documento assinado eletronicamente por José Edilberto da Silva Resende, Presidente(a), em 06/02/2026, às 17:01, conforme horário oficial de
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entre os conselheiros. O item foi encerrado com agradecimentos e manifestação de apoio à continuidade da parceria. Item 5 – Plano
Mineiro de Segurança Hídrica (PMSH): O Sr. Gustavo Luiz Godoi de Faria Fernandes apresentou o panorama do PMSH,

instrumento estratégico que busca garantir segurança hídrica em Minas Gerais por meio da integração de políticas públicas,

planejamento e investimentos. Explicou a estrutura do Banco de Projetos, que reúne ações estruturais (saneamento, barragens,

abastecimento) e não estruturais (restauração ambiental e educação). O vice-presidente reforçou a necessidade do comitê atualizar

seu portfólio de projetos e manter protagonismo nos cadastros estaduais. O Sr. Ângelo Angelini Neto sugeriu que os projetos sejam

avaliados quanto à viabilidade e alinhamento com o Plano de Bacia, priorizando os de execução imediata. A Sra. Ingrid Delgado

informou que a equipe técnica está revisando o inventário existente, adequando-o ao formato do IGAM. Encerrando, o vice-presidente

do comitê reconheceu o PMSH como referência essencial para integração da política de recursos hídricos. Item 6 – Criação do
Grupo de Trabalho sobre o Descomissionamento de Caldas: O Claudio Júnior Araújo apresentou proposta para criar uma

instância de acompanhamento do descomissionamento da unidade de Caldas (INB), tema de relevância ambiental e hídrica regional.

O Sr. Eduardo Araújo ressaltou que o comitê deve atuar como órgão de acompanhamento técnico e recomendou que a instância

fosse criada como Grupo de Trabalho (GT), de caráter consultivo e temporário. A Sra. Ingrid Delgado Ferreira, da AGEGRANDE e a

Sra. Regina Márcia Pimenta Assunção, conselheira do comitê, apoiaram a proposta. Em contraponto, o Sr. Cláudio Araújo, Sr. Paulo

Pinheiro e Sra. Terezinha Souto defenderam a criação como Câmara Técnica (CT), argumentando que o acompanhamento será de

longo prazo, dado o potencial impacto da drenagem. Como houve divergência, foi necessário a votação, sendo registrada pela Sra.

Ágata Noemi, da AGEGRANDE. Os membros favoráveis à criação de uma câmara técnica foram: Cláudio Araújo, Fábio Zincone,

Teresinha Souto e Paulo Pinheiro (4 votos) e os membros favoráveis à criação de um grupo de trabalho foram: Eduardo Araújo,

Alexandre César, Regina Assunção, Antônio Andrielli, Rafaela Macedo e Rogério Araújo (6 votos). Após a apuração das votações, foi

aprovada a criação do Grupo de Trabalho (GT) de Acompanhamento do Descomissionamento de Caldas composto por: Poder
Público Estadual: Regina Assunção (titular) / Antônio Andrielli (suplente) Poder Público Municipal: Cláudio Araújo (titular) / Rafaela

Macedo (suplente) Usuários: Rogério Araújo (titular) / Fábio Zincone (suplente) Sociedade Civil: Terezinha Souto (titular) / Paulo

Pinheiro (suplente). A AGEGRANDE ficou responsável por ajustar a documentação adequando os termos do documento para “grupo

de trabalho” e apoiar a primeira reunião do GT no primeiro trimestre de 2026. Item 7 – Calendário de Reuniões para 2026: A Sra.

Ágata Noemi, da AGEGRANDE, apresentou proposta de calendário com quatro reuniões ordinárias para o ano de 2026. Sem

objeções, a proposta foi aprovada por unanimidade. Item 8 – Processo Eleitoral / Cadastro Reserva: A equipe da AGEGRANDE

apresentou o andamento do processo eleitoral conforme a Deliberação CERH nº 76/2021, informando que o IGAM havia publicado

lista preliminar de entidades habilitadas ao cadastro reserva. O vice-presidente destacou a importância da renovação periódica das

representações em caso de instituições faltantes. Item 9 – Relatório de Atividades de 2025: O vice-presidente solicitou aos

conselheiros que encaminhassem certificados e registros de participação em eventos para a elaboração do Relatório de Atividades.

Ressaltou que tais documentos deverão serem enviados até o final do mês de fevereiro do ano de 2026. O documento final será

produzido em formato digital interativo, reunindo reuniões, projetos e participações institucionais. Encaminhamento aprovado por

consenso. Item 10 – Definição do Grupo Integrado de Acompanhamento do Contrato de Gestão (GIACG): O vice-presidente

contextualizou o papel do GIACG, responsável por acompanhar metas e resultados do contrato de gestão entre o IGAM e a

AGEGRANDE. Manifestaram interesse Rafaela Macedo Soares e Paulo Roberto Pinheiro. Após breve discussão, a plenária aprovou

com unanimidade: Rafaela Macedo Soares, representante do Município de Guaxupé como titular e Paulo Roberto Pinheiro,

representante do CREA-MG como suplente. A AGEGRANDE ficou encarregada de formalizar o registro e encaminhar a deliberação

ao IGAM. Item 11 – Outros Assuntos e Encerramento: O vice-presidente comunicou a composição da nova diretoria do CBH

Grande (mandato 2025–2029). Destacou a representatividade do CBH Mogi Guaçu e Pardo e a importância de integração com o

Comitê Federal mineiro, CBH Grande. Em seguida, abordou o movimento grevista dos servidores do SISEMA, expressando

solidariedade e defendendo valorização dos técnicos ambientais. O conselheiro Ângelo Angelini Neto apoiou a manifestação,

destacando que a defesa ambiental é compatível com o desenvolvimento sustentável. Ao final, o vice-presidente, Claudio Júnior

Araújo agradeceu a participação dos conselheiros, convidados e equipe da AGEGRANDE, encerrando a reunião às 13 horas.

José Edilberto da Silva Resende

Presidente do CBH Mogi Guaçu e Pardo – CBH GD6
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